

A szerkesztő lakása:

Rimaszombat, Főter. Ide utí-
zendő a lap szellemi részét ér-
deklő minden közlemény és
levelezés

Bélyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

Az előfizetés díja

Egész évre 8 korona
Fél évre 4 korona
Negyedévre 2 korona

Tanítónak egész évre 4 kor.
fél évre 2 kor.
Egyes szám ára 20 fillér.

GÖMÖR-KISHONT.

VEGYES TARTALMU HETILAP.

MEGJELENIK MINDEN CSÜTÖRTÖKÖN.

Kiadó hivatal:

Rimaszombat, Pokorági-utca
1. szám a. a. könyvnyomdában.
— Ide intézendők a kiadóhiva-
talt illető előfizetés, hirdet-
mény, nyiltér és egyéb felszólalások.

A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petitsor tér-
fogata 12 fillér.
Bélyegdí: minden beiktatás
után 60 fillér.

Nyiltér:

Egy sor 40 fillér.

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönbén minden hazai postahivatal, az előfizetés legezelszerűbben posta-utalvány útján eszközölhető. — **Hirdetést** csak a kiadóhivatal vesz fel.

Huszonöt év előtt és most.

A fokozatos haladás, mely közművelődési állapotaink beható megfigyelése közben minden téren általánosan konstataható, hova-tovább jobban és jobban helyezi előtérbe a közvélemény által melegen óhajtott ama tanügyi reformot, melynek megoldása elől kitérni most már valósággal tanügyi visszaesést jelezne.

Lapunk állandó érdeklődéssel kíséri a tanügyi terén időközileg felszínre jutott mindazon jóra való törekvéseket, melyek a míg egyrészt közoktatásügyünk megzimosodásának biztos jelei, másrészt megvalósulva népoktatásügyünk ez idő szerinti lassu fejlődésének gyorsabb folyamatot kölcsönözni vannak hivatva

Az ingyenes oktatás kérdése egyre jobban kezdi foglalkoztatni az illetékes körök figyelmét. Népoktatásügyünk a fejlődés mai stádiumában ezt a kérdést annyira előtérbe hozta, hogy a megoldása előli elzárkózás kínai falat emelne a további egészséges fejlődés elé.

A közoktatásügyi miniszter évi jelentéseiben állandóan megemlékezik az iskolába nem járó tankötelesek feltűnő magas számáról. Százazernél többre rug fel hazánkban az iskolába nem járók száma. Ezen iskolába nem járó tankötelesek megérdemlik, hogy a mostoha anyagi helyzettel összefüggésben levő iskola mulasztásaikkal az irányadó körök, a társadalom és az állam karöltve egymással foglalkozzanak.

A szegénység ugyan mindenkoron, tehát az ingyenes oktatás behozatala esetén is bizonyos tekintetben akadályt létszen a tankötelezettség pontos végrehajtásának, azonban tagadhatatlan az is, hogy az ingyenes oktatásnak törvényes rendezése az iskoláztatási nehézségek gordiusi csomóját elég kedvezően fogja lebonyolítani.

Az 1868-ik évi népoktatási törvény revíziója tehát közoktatásügyünk jelenlegi fejlődési stádiumában elkerülhetetlennek mutatózó közművelődési érdeket képez. — Népoktatási viszonyaink ugyanis a lefolyt 25 év alatt gyökeres s eléggé kedvező változásokon mentek keresztül, úgy, hogy

manapság az, mi 25 év előtt kielégítőnek bizonyult e téren, sehoggy sem illeszthető be fejlettebb közoktatásügyünk jelenlegi keretébe. Huszonöt év előtt törvényhozásilag kimondatott a kötelező iskoláztatás. Ámde ezen 25 évi tapasztalat igazolja, hogy a tankötelezettség a mai alakjában a tandíjfizetés elvének fentartása mellett végrehajthatatlan. Huszonöt év előtt népoktatásügyünk — mondhatjuk — születési korszakában, a törvényalkotás volt tulajdonképeni célja az akkori intéző köröknek, most a 25 éves tapasztalat által igazolt törvény végrehajtási nehézségek megszüntetésére kell a kormány figyelmének kiterjednie.

Manapság már minden embertől megköveteljük, legyen az a társadalom legalsóbb osztályából való is, hogy a műveltség elemeivel, az írás és olvasással tisztában legyen, addig azonban, míg az állam nem adja meg a lehetőségét annak, hogy az oktatás áldásaiban minden ember kivétel nélkül részesüljön, szó sem lehet az elemi műveltség általános kiterjesztéséről. Föltétlenül szükséges ennél fogva, hogy a hazánkban levő összes népoktatási intézetek állami kezelés és gondozás alá kerüljenek. A népiskolák államosítása, első lépcsője volna ama nagyfontosságú tanügyi alkotások hosszú sorozatának, melynek kapcsolatos kiegészítése magába ölelné a tanítói fizetések végleges, a jogosan támasztott igényeknek megfelelő rendezését s a tanügyi adminisztrációnak a fejlettebb tanügyhöz mért kibővítését, illetve annak decentralizálását.

Az 1868-iki törvény revíziójának égető szükségége, egyébként általánosan el van ismerve s csakis finanziaális nehézségek okozta akadályok állják útját kivitelének.

Bármint álljon a dolog, mi hiszszük, hogy ezen itt érintett nehézségek finanziaális viszonyainknak remélhető javulásával idővel önkényt megszűnnek, s e nagy tanügyi reform keresztülvitele csupán az intéző körök jóakaratu buzgalmán fog mulni *Jánosy Gyula.*

T Á R C Z A.

Nyomor.

Szegénység átka vállamon
Roppant nyomornak sulya nyom.
Alatta vállam görnyedez.
Miatta könyvem permetez.
S hogy éhen még se vesszek el,
Legdrágább kincsöm adtam el.
Miként Aesopnál az eb,
Lánczokba hajtom fejemet.
Szabadságom s jövőm a bér,
Hogy mindennap legyen kenyér.
Baromnak állva dolgozom,
Düh és verejték arczomon.
S más semmi ezélem nem lehet,
Csakhogy mindennap ehetek.
Valóban fejedelmi bér
Ezér a hitvány semmiér.

Nyomor! Te szörnyű gyötrellem!
Elvetted tőlem mindenem.
Elvetted szívem álmait,
Letörted lelkeim szárnyait.
Erőm se kímélted te meg,
Beteggé tetted testemet.
Legszébb reményem vetted el,
Hogy Róla is letenni kell,
Kiért egy életnek felén
Emésztő lángban égtem én.
S hogy végre semmim se legyen,
Tört ültél vig kedélyemen.

Az életem most pusztá rom . . .
S hozzá mégis ragaszkodom.
A romlásból csak ez maradt,
Csak ez a kínos akarat

Hogy zugjanak bár záporok,
Hogy verjenek bár ostorok,
Paskoljanak bár viharok:
Mindennap emi akarok.

Nyomor, te szörnyű fájdalom,
Igaztalan, nagy bánatalom.
Szegénység, óriási kín,
Am itt multannak romjain
A néma porba térdelek,
Oh vedd el életkedvemet!
Ha már elvetted mindenem,
Oh hagyj ezért könyörgenem,
Hogy a mi nálam meg maradt
E göresös életakarat
Pusztuljon el, ez is, tova,
Ne térjen vissza, ne, soha!

Juhász László.

A hozomány.

Irta: *Szomaházy István.*

Tornallyainé husz év óta özvegy volt és a kis leányát öt éves kora óta egymaga nevelte. Matild ügyes, sőt genialis leány volt, esodálatos könnyűséggel tanult és a mikor egy-egy jótékony hangversenyen zongorázott, oly tapsvihart tört ki a vidéki Kaszinó oszlopai között, mint egy kisebbnemű földrengés. Ha Tilda szegény leány, alkalmasint ismert művészné lesz belőle, de így, hogy a szegény Tornallyai több, mint százötvenezer forint hátrahagyásával hunyta be a szemeit, senki sem gondolt arra, hogy a kis leány valaha ilyesmivel keresse meg a kenyerét. A mama, a kít az egykori takarmányliferáns egy nő kalap-üzlet keskeny asztala mellől vezetett az oltár elé, gőgösen huzta félre az ajkát, ha valaki ilyesmit említett előtte:

— No hiszen szép volna, ha az én Tildám ilyenre

Batta György ev. ref. lelkész s egyházmegyei tanügyi elnök körlevele a tisztelendő és tekintetes körlatogató bizottságokhoz.

Elérkezvén az iskolalátogatás ideje, van szerenésém ez alkalomra a *statisztikai táblázatot*, s népiskolai tankönyvek használatát ellenőrző *rovatos ívet* egy-egy példányban megküldeni; sziveskedjenek úgy az egyiket, mint a másikat személyesen, s a valóságnak hűen megfelelő adatokkal kitölteni. Különösen méltóztassanak pontosan kitudni és feljegyezni a *felekezetiútkhoz tartozó tankötelesek és iskolába járók számát*. A másfelekezetiük a táblázat hátulsó rovatában — elkülönítve — tüntetendők fel.

Különösbén felhívom figyelmüket a következő intézkedések szigorú betartására:

1. Az „E“ minta „Eszrevétel“ rovatában egy rovat nyitassék a felsőbb tanintézetekbe és más iskolába járó ref. gyermekek feltüntetésére.

2. Az „E“ minta azon rovata, mely a testgyakorlásra vonatkozó adatokat foglalja magában, ekkép igazítandó s töltendő ki: „Testgyakorlat tanítási-e eszközökkel vagy eszközök nélkül?“ Egyházkörileti határozat, hogy a tornaszat népiskoláinkban, eszközök nélkül is multhatlanul taníttassék.

3. Az iskolai alapok természetének körvonalozását illetőleg, kimondja egyházköriületünk, hogy iskolai alapnak, csak azon tőkék és ingatlanok kívánja tekinteni, a melyek az iskolaépület fentartására, felszerelésére, ösztöndíjak, ingyen könyvek és szegény gyermekek tandíjának fizetésére szolgálják alapul. Ellenben a tanítói fizetések alapját képező tőkék és ingatlanokat iskolai alapnak nem tekint, már csak azért sem, mert azok részben énekvezéri díjazások is.

Kérem azért ez iskolai alapok összeírását, ez utasítás szellemében eszközölni.

4. Leltárt készítsen minden egyes tanító, úgy az iskolai alapról, mint mindennemű szerelvényekről, nagy figyelemmel lévén a növendékek létszámának pontos feljegyzésére, s ekként való evidenciában tartására, hogy elvalahára eleje vétessek azon visszásságnak, hogy az egyház és iskolalátogatás adatgyűjtése nem vág össze. Ne adjunk okot a további szemrehányásra s magasabb megrovásra.

5. Panasz emeltett a kerületen, hogy a tankönyvek összeírására szolgáló táblázatok, nem vétetnek és készítettnek kellő komolysággal. Egyházköriületünk megbotránkozását fejezte ki ez eljárás felett, s kijelenti, hogy többé semmi mulasztást sem fog elnézni, s mivel ebből a főiskolának tetemes anyagi kára van, kéréssel fordul hozzá, hogy a mulasztókra hozott, régebbi büntető határozatát, Fordítsák azért önk főfigyelmüket arra, hogy idegen tankönyvek iskoláinkban ne használtassanak,

szorulna egyszer . . . Arra várjon csak, a ki zongorát akar hallani . . .

Tilda szépen megnőtt, magas, fess leány lett belőle. de a kisvárosban sem őt, sem édes anyját nem szertették. És tényleg van valami az öröklés teóriájában, mert a leányban, a gondos és drága nevelés daczára, még mindig nagyon sok maradt abból a borzas masamód kisasszonyból, akinek az édes mamáját ismerték. Tilda néha meggondolatlanul kimondta, a mi a szívet nyomta, illetlenül bizalmas volt az urakkal szemben és oly gyakran sértve érezte magát mint egy vénülő észak-német nevelő. Ragyogó szépségében alig volt valami a lányok édes poéziséből és így történt, hogy minden gazdagsága daczára alig jutott néha tánczosa a kaszinói bálókban.

Tornallyainé, aki állítólag ismerte a férfiakat, így szolt olykor a leányához:

— Ne menj férjhez olyanhoz, aki szivesen elvesz, mert ez bizonyára nem lenne szerencse rád . . .

Minthogy pedig olyanhoz, aki nem akarta elvenni, a szegény Tilda mégsem mehetett nőül, a mama furfangos gondolkodásának az lett az eredménye, hogy a leány, huszonöt éves kora daczára, még mindig egy fődél alatt lakott az édes anyjával. Ha néha, a Tilda egy-egy gyerekkori barátjának esküvője után a mama könyvet látott a leány szemében, idegesen tolt a székeket ide-oda a félhomályos ebéllőben.

— Sohasem lesz jobb dolgod, mint itthon . . .

És így történt, hogy a Tilda romantikus fejecskéje lassanként egy reális számoló géppé tökéletesült, s a józan leány egy üzletember kutató pillantásával nézte a jelentkező kéréket. Tilda, amíg egy-egy esinos fiatal ember eltogultan hallgatta a zongorajátékát, ezt gondolta magában, a gömbölyű puffon ülve:

— Ez az ur nem ér meg ötvenezer forintot, pedig anyyi a hozományom . . .

Augusztus végén, mikor a fürdőből hazajöttek, már várta őket a *Biarritz és fia* czég levele. Tornallyainé

követeli ezt nemesak az anyagi kár elhárítása, hanem azon magasabb szellemi érdek is, hogy tankönyveinkben a tisztaság és megnevezett protestáns szellem terjesztésének növekedésének szívében és értelmében

6. Jegyezzék fel önként a lelkek számát is minden egyházban, kijelentvén az egyes lelkes urak előtt, hogy az adatokat nyilván tartásuk, nehogy e tekintetben is eltérés álljon elő az egyház és iskolatörvények adatai között. Ha a *Névkönyv* elkészül, ez intézkedés módosulni fog. Kimutatandó továbbá:

a) Hány iskola van a járásban, hány ezek közt egyes fi és nő, hány külön fi, külön nő, és községi?

b) Hány VI., V., IV., III. osztályu iskola van és hány tanító hiányzik a járásban?

c) Mennyi a legkisebb és mennyi a legnagyobb tanítói fizetés?

d) Hány tanítónak van kisebb fizetése 300 frtnál, és hányak nagyobb. Mennyi a kántortanítói jövedelem összesítő és külön-külön. Jegyzetbe teendő, hogy az összjövedelem, a föld jövedelmének tisztán kataszteri vagy önként bevallott bérleti értékéből állott-e elő?

e) Vegyenek tudomást az oklevél nélküli tanítók számáról, a korszerűtlen iskolaépületekről, ösztöndíjakról, rajzitanításról, háziiparról, járványusztításról, jó tanulók jutalmazására vagy bármely más iskolai célra tett kegyes adományról, az iskolák szellemi állásáról, valamint arról is, ha tankönyvekkel el vannak-e látva a növendékek. Nemkülönböztetve jegyezzék meg, ha valjon az iskolai naplók és jegyzőkönyvek rendben vannak-e?

f) A statisztikai táblázat adatai pontosan összegeztessék. Egyéb megjegyezni valók, részint a táblázat alján „jegyzet” alatt, részint a visitationale protokollumban tüntetendők fel.

A főbb adatokat a vizsgáló bizottság, különösen annak tanító tagja, önmagának jegyezze le, hogy így az előző év adatait, a következő év adataival tisztán és világosan hozhassa összhangzásba.

7. Az iskolai pénztárakat hűven vizsgálják felül, az iparkert állásáról szerezzenek tudomást, s annak czélszerű kezelésére a tanítókat buzdítsák.

8. A könyvtár adatainak feltüntetésénél, pontosan szétválasztandók az iskolai, ifjúsági és népkönyvtári könyvek. Ez elkülönítés nélkül lehetetlen a nagytiszt egyházi megye előtt hű és igaz képet tárunk fel. Erről is leltár kérendő.

9. Vegyenek tudomást a községi iskolákban, az ének és vallásos tárgyak miként tanításáról

10. A sárospataki irodalmi kör, mely 20 éves fennállása alatt bator önérettel, büszkeséggel és hálával mondhatjuk, mindig arra törekedett, hogy gymnásiumi és népközlői tankönyveink megfeleljenek a kor követelményeinek — ez alkalommal az egyházmegyei tanügyi bizottságok elnökeihez s általuk az egyházmegye tanítói karához egy lelkes felhívást intéz, melyben a hivatott tagokat s a tanítói köröket arra szólítja fel, hogy mint a gyakorlat emberei, bírálják felül a használatban lévő s esetleg általuk kifogásolt népközlői tankönyveket.

Az irodalmi kör már többször kérte egyházkerületünk szakembereit, főleg lapja után, hogy mondják el véleményüket tankönyveinkről őszintén, leplezetlen nyíltsággal, de a kérésekre alig adatott kívánt felelet. Olykor-olykor el-elhangzik ugyan, most f szívtelen beszélgetés közben, majd az egyházmegyén, a tanítói körökben egyik-két rosszaló, bíráló megjegyzés; egyik-másik iskolalátogatási táblázatban is akadunk nagy ritkán rövid észrevételekre, meg nem okolt figyelmeztetésekre, bizonytalanul kifejezett obajtásra, de mindezek maradnak épen helyzetüknél, alakjuknál fogva, az elégedetlenségnek csak szórványos, figyelembe nem vehető, tehát értéktelen apró duzzogásai, melyek elegendő arra, hogy bizonyos körben rossz véleményt támasszanak, de épen semmit sem érnek a kívánatos javításra és építésre. Pedig mi hatna jótékonyabban a tankönyvirodalom javítására, fejlődésére, mint a gyakorlati élet, a mindennapi tapasztalat megbeszélhetetlen tanácsai, észrevételei?

Ezeket kéri az Irodalmi Kör az egyházmegyei tanítóságától. Érti, tudja Irodalmi Körünk, hogy munkálkodása csak úgy lehet igazán áldásos, irányozó szerepét csak akkor töltheti be, ha a gyakorlat embereivel áll élénk összeköttetésben, s a tőlük vett tapasztalatokat felhasználja, általánosítja. Mert az Irodalmi Kör tankönyvei — mondja nagy igazán a felhívás — lehetnek szép

élénk levelezésben állott a világhírű házasságközvetítő firmával és Tilda néha maga írta a leveleket az édes anyja nevében. Biarritz ur ezuttal előzőeken tudatta velük, hogy szeptember elején egy tisztamenti gyógyszerész fog vendégképp beállítani a kis vidéki városba. A személyjogi gyógyszerész évi huszonezzer forintot jövedelmez és maga a tulajdonos alig töltötte be harminczedik esztendőjét. Határozottan szerencsés választás lenne, ha a kisasszony tetszéssel fogadná ezt a legujabb pályázót — Bizonyosan adós a patikájára; szólalt meg Tornallyainéban a pessimista.

Egy vasárnap csakugyan tiszteletét tette a gyógyszerészáros. Udvariasan fogadták, de mama és leánya úgy néztek rá, mint egy hétszeres rablógyilkosra. Mindketten egy vakmerő kalandort láttak benne, aki a Tilda ötvenezer forintját akarja. Kedves és derült fiúnak látszott, aki könnyedén csevegett mindenről, de a mama, amíg látszólag figyelmesen hallgatta, ezt gondolta magában:

— Dejszen, beszélhetsz nekem jó ember... Annyit sem adok a szavaidra, mint egy rézkarika... Kellene az ötvenezer forint, de szerencsére itt vagyok én is.

Az ebéd alatt, amikor a vendég kedveskedve dícsérte a Tilda virtuoz zongorajátékát, a leány hidegen tépegette a papírmundulák vékonyáját.

— És ez mind az ötvenezer forintomért...

Mikor a gyógyszerészáros elutazott, Tornallyainé levélben informáltatta magát a vagyoni viszonyai felől. Kiderült, hogy a *Biarritz és Társa* cég minden egyes adata igaz, mert a patika tényleg a legjobbak közül való az egész vidéken. Magának a fiatal embernek is van tekintélyes vagyona és a gyógyszerészáros saját, kétezerleves házában van elhelyezve.

Mintthogy a kérő külseje ellen abszolúte nem lehetett volna kifogást tenni, a mama irt a közvetítő cégnek hogy a következő héten Budapestre utazzanak, s a gyógyszerészáros is szívesen látnák ott ugyanakkor.

Együtt vacsoráltak néhányszor, együtt jártak a színházba, s ötödnap, amíg Tilda egy nagynénijével a

munkák, de kérdés, hogy a gyakorlati élet igényeinek megfelelőek-e?

Tisztelettel kérem azért a jobb készültsgű tanítókat, és az egyes tanítói köröket, bírálják felül használatban lévő tankönyveinket, és bírálataikat felhasználás végett küldjék be a kör elnökségéhez Sárospatakra.

Prot. egyházunk, iskoláink multja, melyre mindig büszkésgeggel mutathatunk; főiskolánk fontos szellemi és anyagi érdekei teszik szent kötelességünkkel, hogy tankönyveink javítására minden lehető megtegyünk, s elne maradjunk abban a nagy versenyben, melyre egyrészt az állam, másrészt egyes felekezetek törekvései miatt provokálva vagyunk. Hiszem és remélem, hogy gömöri tanítóságunk, melynek ügybuzgóságára az Irodalmi Kör különös elismeréssel hivatkozik és számít, örömmel ragadja meg az alkalmat, hogy bőles tapasztalatait s képességét a közjó érdekében, ez uttal is készséggel ajánlja fel és bizonyítja be!

Minden egyebet bőlesességre bízva, reájok és nemes munkájokra Isten segítő kegyelmét, áldását kérve maradtam Simoni, 1894. január 20.

A kassai m. kir. mezőgazdasági vegyi kísérleti állomás díjjegyzéke.

A földművelésügyi m. kir. miniszter a vegykísérlet-állomás részére 1894. január 1-től kezdődőleg új díj szabást állapított meg. A következőkben kivonatlag közöljük a fontosabb mezőgazdasági, tápszerek, élvezeti szerek, italok, technológiai és kereskedelmi vizsgálatokra beküldendő anyag mennyiségét és a vizsgálati díjat. Talaj vizsgálatoknál a sósavban oldható részben minden egyes alkotórész mennyileges meghatározása, beküldendő mennyiség 2 kilo, vizsgálati díj 2 forint. Iszapolási vizsgálat b. m. 2 kilo, v. d. 2 frt. Vízartó képesség meghatározása b. m. 2 kilo vd. 2 frt. Ammoniak elszorbólási képesség 2 kilo, 2 frt. Szénsvav 2 kilo, 2 frt. Minden egyes alkotórész minőleges kimutatása b. m. 2 kilo 1 frt. Talaj teljes elemzése a (sósav, kénsav és folyosavban oldható ásványi részek, nitrogén és szénsvav mennyileges meghatározása, iszapolás és szorbólási képesség) bek. 5 kilo, vizs. díj 50 frt. Trágya vizsgálatoknál minden alkotórész mennyileges meghatározása bek. 1/2 kilo vizs. díj 2 frt; tehát, ha egy trágyában a viz, vízben oldható phosphorsav, összes phosphorsav, nitrogén és káli határozatnak meg vizs. díj 10 frt. Thomas salak portinomságának meghatározása bek. 1/2 kilo 1 frt. Takarmányvizsgálatoknál minden egyes alkotórész mennyileges meghatározása 1/2 kilo 2 frt. Tehát ha egy takarmányban a viz, hamu, rostanyag, zsír, protein, cukrosítható anyag határozatnak meg bek. 1/3 kilo 12 frt. Ivóvíz vizsgálata egészségügyi szempontból bek. 1 liter vd. 6 frt. Ivóvízben egy alkotórész minőleges kimutatása 1 frt, mennyileges meghatározása 2 frt. Tej vizsgálata (fajsúly, zsír, szilárd maradék és hamu meghatározása) bek. 1 liter, vizsg. díj 4 frt. Egy alkotórész mennyileges meghatározása 1 liter 2 frt. Gyakrabban előforduló conserváló szereknek kimutatása egyenkint 2 frt. Bor, cognac és más szeszes italok vizsgálata egészségügyi szempontból (kénsav, salycilsav, sacharin, festőanyag, fémi mérgek) bek. 1 liter 4 frt. Fentemlített vizsgálat és hogy nem forog e fenn egyéb hamisítás is (alkohol, összesav, kivonat, hamu meghatározás) bek. 1 liter 6 frt. Minden egyes alkotórész v. fertőzőmenny minőleges kimutatása bek. 1 liter 1 frt, mennyileges meghatározása 2 frt. Mustban cukor meghatározás mustmérővel bek. 1 liter 1 frt, direct meghatározva 3 frt, sav meghatározás 1 frt. A fertőzőmennyek kimutatása 1 frt 50 kr. Lisztfélékben a neveltség, hamu, sükér meghatározása és mikroszkopiai vizsgálat bek. 1/2 kilo 5 frt. Minden egyéb alkotórész mennyileges meghatározása egyenkint 3 frt. Vaj vizsgálata id-gezen zsirokra bek. 1/4 kilo 3 frt. Petroleum lobbanási pontjának meghatározása bek. 1 liter 2 frt. Szappan vizsgálata minden egyes alkotórész minőleges kimutatása bek. 10 dekagr. 1-3 frt mennyileges meghatározása 2-3 frt. Víz vizsgálata ipari célokra való használhatóságára bek. 3-5 liter 5 frt. Vízjavítási utasítás kidolgozása 10 frt. Vízben egy alkotórész minőleges kimutatása bek. 1 liter 1 frt 50 kr. mennyileges meghatározása 3 frt. Szén teljes elemzése bek. 1 kilo 20 frt. Tőzeg (üz-fa) tüzelési értékének meghatározása 1 kilo 10 frt. Ás-

kioszkban járt, ekként szólott a mama a gyógyszerészáros-hoz, a fogadó első emeleti szobájában:

— Nines kifogásom Ön ellen, s ha úgy akarja, nőül veheti a leányomat... De a Tilda hozományát nem adom a kezébe, hanem magam fogom őrizni egy takarékpénztári könyvecskében...

A fiatal ember udvariasan hajlongott:

— Oh, az egészen mellékes... Én önmagáért szeretem a kisasszonyt...

Mikor Tilda hazajött, a mama gyorsan elreferálta a történeteket.

— Megmondtam, hogy ne számítson a hozományodra...

-- Helyes, még csak az kellene, hogy a kezébe adjuk az egész összeget...

Másnap Tilda karonfogva járt a vőlegényével. A gyógyszerészáros olykor szerelmesen suttogott valamit a fülebe, de Tilda gyanakodva hallgatta. Oh, milyen távol állt attól, hogy szerelmes legyen! Egyszerűen férjhez akart menni, mert végre is nem maradhatott örökké leány, de mily óvatosan vigyázott, hogy a jelentékeny üzlettel meg ne esalják. A gyógyszerészáros, ha látogatába érkezett a menyasszonyához, úgy fogadták, mint egy prezumtív váltóhamisítót. A mama figyelme nézte minden mozdulatát és este lefekvés előtt, titokban összesugott a leányával.

— Láttad, mennyire vizsgálta az ezüstneműeket... Délután meg kíváncsian tudakozódott a sorsjegyeink és papírjaink felől... Számítja, hányja-veti magában, mennyi vagyonunk lehet körülbelül?

— Ügyelni fogunk, mama.

Óvatosan összeszűrték, mint akik egy merész kalandor ellen védekeznek. Mert férjhez menni kell ugyan, de balga volna, aki egy idegen szerencsevadásznak kiszolgáltató magát. És mikor a szerelmes gyógyszerészáros elágyulva csókolta a menyasszonya finom kezét, Tilda ezt gondolta magában okosan:

— Mindez az ötvenezer forintomért...

ványvizek. Előleges vizsgálat bek. 5 liter 10 frt, teljes elemzésnél minden egyes alkotórész mennyileges meghatározása 5-10 frt.

Külön határozmányok. Miután a vizsgálandó tárgyak próbavétele és esomagolása sok esetben befolyással bír a vizsgálat eredményére, ajánlatos kételey esetén az állomás utasítását kikérni. A vizsgált tárgyak az igazolványok kiadása után csak azon esetben őriztetnek meg, ha a beküldő ebbeli kívánságát már a tárgy beküldése alkalmával írásban kifejezte. A megőrzés tartalma legfeljebb 3 hó. A díjak a vizsgálandó tárggyal együtt, tehát előre küldendők be. Azon esetre, ha azok megelőzőleg tett megállapodás alkalmával csak körülbelül határozottak meg egy csak egy bizonyos összeg fizetendő le, esetről esetre megállapítandó első részletként. Minden tartozás utánvétellel szedetik be.

Bővebb felvilágosítással és teljes díjjegyzékkel szolgál a kassai m. kir. mezőgazdasági vegykísérleti állomás (Gazdasági tanintézet.)

A polgári olvasóköri bálja.

(1894. január 21.)

A természettudósok el akarják hitetni velünk, hogy ez a vén föld kezdi túlélni magát; a nyár nem olyan zordon többé, mint volt hajdanában s az évi átlagos hőmérték fokonként csökken. Lehet, hogy van valami igazuk, bár egy matluzsálemi kor sem volna elégséges arra, hogy közvetlen tapasztalatokkal lehetne támogatni e tudós véleményt. Azt azonban közvetlen tapasztalatokból tudjuk, hogy az emberi szívek átlagos hőmérséke az élet ezernyi fáradaimai között sem csökkent egy szemernyit sem s a jó kedv ma is csak úgy sziporkázik, mint hajdanában öreg apáink idejében. És a kinek e felől csak egy mákszemnyi kételey van, ajánlom, hogy látogassa meg a mi. évek óta immár jó hírnévnek örvendő körbáljainkat s azonnal meggyőződhetik arról, hogy azok a nagy tudósok még a talpunk alatti földről sem mondanak igazat, mert a mily mértékben emelkedik a tánczoló kebelében a szívek hőmértéke, ép oly mértékben kell éreznie annak a vén földnek is valami szenvedélyes túlvilági gyönyört, mintha tudatában volna annak, hogy kérges hátán angyalok se-rege siet áldozatot hozni Tepsichore oltárára. Azért csak hadd állitgassanak a tudósok sok okos és bolond dolgot a mi földünkrol; jóslataik beteljedését úgy sem éri meg a hetvenedik unokánk sem, csak az évről-évre jó kedvben megújuló szívek ne veszítsenek el hevükből egy szemernyit sem! Erre azonban alapos reményünk csak úgy lehet, ha társas összejöveteleinkben minden egyéb érdek mellőzésével jó kedv és igazi kedély vezetői léptenket. Nem fűrkésem én azt, hogy a vasárnapi tánczestély fényes sikerének mik voltak külső okai. Az érdem lehet, hogy azé az egészséges szellemű testületé, melynek firmája alatt tánczoltunk; lehet, hogy a rendezőségé, mely hagyományos buzgalommal törekedett a siker biztosítására, vagy talán mindezen tényezők ezuttal egy felsőbb hatalom szeretetreméltó személyében öszpontosultak, kinek ez alkalommal Beliczky né volt a neve. Vagy végre mind a három együttvéve. Mindegy, tény az, hogy mind a három sarkalatos tényezője volt a sikernek, s a mulató közönség mindenik tényezőnek elismeréssel adózik a vasárnap esti pompás mulatságról, melynek központja, élető lelke a bál szeretetreméltó háziasszonya Beliczky Viktorné volt, ki nemesak az ő környezete részére készített diszes tribünön találta jól magát, hanem a tánczoló diszes koszorujában is jó példával járt elől. — A fáradhatatlan rendezőség, melynek élén Felydy Ferencz elnök buzgólkodott, pompás esokorral és igen diszes tánczrenddel lepte meg a lady patronessét. Az első négyest négy kolonban körülbelül száz pár tánczolta.

Veszedelmes ellenségnek nézték a vőlegényt és a mama néha gyűlöletes pillantásokat vetett rá. De ez nem akadályozta meg a varronóket, hogy szorgalmas méhek-ként dolgozzanak a Tilda tündérszép kelengyénén, és az apátplébánost, hogy gyors egymásutánban hirdesse ki a Tilda szerencsés eljegyzését.

Októberben, mikor a templomból hazatértek és Tilda az uti köpenyegét felöltötte, a mama így szólott vejehez:

— Nem kap a kezébe semmi pénzt, hanem negyedevenként utólag megfogom küldeni a kamatokat...

Tilda a vasutnál ezt sugta az édes anyja fülebe:

— Ne félj, vigyázni fogok magamra... A pénz pedig jó kezekben marad nálad...

Tornallyainé harmadnap Salzburgból kapott egy levelező lapot, melyben Tilda biztosította, hogy jól érzi magát. Negyednap Gmundenből jött egy levél és ebben ez állott:

„Édes, jó anyácskám, mégis meggondoltam azt a dolgot. A pénz jobb helyen lesz nálam, nem akarlak zaklatni ezzel a fölösleges gondnal. Csókollak, Feri is csókoltatja a kezidet.”

Mikor a mama megbotránkozva felelt, Tilda egy hosszú, ideges levelet irt.

„A pénz jog szerint engem illet meg, mint apai örökségemet... Ugyan mit gondolna felőlem, ha ezt a nyomorult összeget sem biznám rá?... Ez az eljárás úgy tűnik föl, mintha felténeák a kezében az ötvenezer forintot... Nem érted, hát nem érted, hogy így nem is léphetnék emelt fövel a szeme elé? O a férjem és én megkivánom, hogy éppen úgy becsúld, mint engem...”

Tornallyainé lesujtva szólott:

— Elvette az esztét ennek a szerencsétlen gyermeknek...

De másnap Gmundenbe küldte utánuk a Tilda takarékpénztári könyvecskéjét.

A fényes hölgykoszoruba tudósítónk a következő neveket jegyezte föl:

Asszonyok: Beliczky Viktorné, Kishonthy Terézia, Szabó Györgyné, Dr. Veres Samuné, Lőrinczy Györgyné, Kishonthy Józsefné, Szabó Károlyné, Rábely Miklósné, Draskovich Gáborné, Hollósy Józsefné, Mihályi Lajosné, Rónay Gyuláné, Csernay Dánielné, Özv. Mindszenti Bertáné, Szabó Józsefné, Smegner Károlyné, Kohút Lajosné, Tomai Lajosné, Bródy Bertalanné, Gees Istvánné, Vályi Ferenczné, Jakovecz Lajosné, Özv. Tóth Józsefné, Kalas Károlyné, Özv. Katona Kálmánné, Csapó Józsefné, Jankovics Jánosné (Jánosi), Német Lászlóné, Soós Lászlóné, Szigyártó Istvánné, Nagy Károlyné, Pásztor Pálné, Balázs Józsefné, Bábás Józsefné, Tóthy Istvánné, Bodon Gyuláné, Turek Józsefné, Fülöp Józsefné, Dideczky Jánosné, Zathureczky Samuné, Hruska Jánosné, György Gyuláné, Palkovics Pálné, T-leszniczky Edéné, Pásztor Istvánné, Markovics Gyuláné, stb.

Leányok: Kishonthy Erzsike, Jeskó Sári, Hollósy Mariska és Anna, Rábely Katicza, Soós Jolán, Hankisz Gizella, Rásky Erzsé, Bródy Matild, Ekstein Anna, Patay Terike, Kalas Giza, Tóth Rózsa és Ilonka, Tomai Giza, Csapó Erzsike és Juliska, Tóthy Boriska és Zsuzsika, László Zsuzsika, Dideczky Giza, Szigyártó Mariska, Német Ilona, Zathureczky Irma, Györfly Margit, Kathona Ilonka és Jolán (Iványi), Mázik Anna, Jankovics Ilona (Jánosi), Albelesz Berta (Bpest), Balázs Erzsike, Bodon Erzsike, Csefo Juliska, Pásztor Erzsike, Kriskovics Mari-ka, Esztrényi Erzsike, Hruska Teréz, Kovács Boriska, Fülöp Giza, T-leszniczky Juliska és Anna, Petró Anna, Markovics Etel, Palkovics Mariska, Stomp nővérek stb. stb.

Virradatkor a róza nagy terme még hangos volt. A pompás multság sokáig fog emlékezetben maradni.

—s.

Hirdetmény.

4807. szám. — „A rimaszombati kerületi betegsé-
gélyző pénztár”-ba belépni kötelezett. Rimaszombat város
területén lakó tagok közül a közgyűlési megbízottak vá-
lasztására határnapul: és pedig az alkalmazottak
részéről folyó évi február hó 7-kének d. e. 9 órája, a
munkaadók részéről folyó évi február hó 8-ikának
d. e. 9 órája a városháza tanácstermébe kitézetik.

Mi azzal hozatik köztudomásra, hogy a bejelentett
pénztári tagok számához képest választandó lesz, az al-
kalmazottak közül 37 (harminczhét), a munkaadók közül
13 (tizenhárom) közgyűlési megbízott; hogy a választás
szavazati lapok által akként történik, hogy arra csak
annyi név jegyzendő, mint a hány választandó, mert a
kitétetett számon felüliek figyelembe vételni nem
fognak; hogy az alkalmazottak közül csak segédtagok
választhatók; hogy a választás bármily, kevés számú
tag jelenlétében is megejtetik s végre, hogy a szavazás
kezdését veszi mondott nap d. e. 9 óráján déli 12 órától
d. u. 2 órai megszakítással tart d. u. 4 óráig.

Kelt szab. Rimaszombat r. t. város tanácsának 1893.
évi december hó 22-én tartott üléséből.

Szabó György, polgármester.

Hirek és vegyesek.

**Az ág. hitv. ev. egyház templomavatását telje-
sítő Zelenka Pál püspök ur ő méltósága szombaton,
folyó hó 27-én érkezik a d. u. 5 1/2 órai vonattal, a mi-
kor az egyháztanács testületileg fogadja és bekíséri szál-
lására, az ev. paplakra. A püspök ur egész keddig szándé-
kozik városunkban időzni.**

Haláloset. A polgárrasszonyok kiváló mintaképe hunyt
el folyó hó 20-án, Patay János városi pénztáros fele-
ségének személyében. Jóságával, szeretetével nemcsak a
hozzá közel állókat halmozta el, de a szűkölködőket is,
kik a táján az inség napjaiban bekopogtattak. Tanúságot
tett arról azon szomorú gyásztömeg is, mely f. hó 22-én
kísérte ki ama boldogabb hazába, honnan nincs többé
visszatérés, hol esendes a nyugalom. A megboldogultat
szerető férjén kívül nagy kiterjedésű rokonság gyászolja.
Nyugodjék békével!

Árvaszéki jegyző választás. Mint levelezőnk ér-
tesít, Nagy-Röcze város képviselő-testületének folyó hó
20-ik napján tartott közgyűlése alkalmával az üresedés-
ben lévő árvaszéki jegyzői tisztségre egyhangulag
Schmidt János városi hivatalnok választatott meg. A
választással mindenki megvan elégedve, mert köztudo-
más, hogy a megválasztott a munka embere, ki teljes
jártassággal bír az árvaügyek ellátása mellett az adó-
ügyekben is.

Eljegyzések. Fráter Sámuel jogszigorló a „Ma-
gyarország” című politikai napilap belmunkatársa a
közeli napokban váltott jegyet Kovács Etelka kisasz-
szonnyal, Kovács S. fővárosi gazdag magánzó szép és
művelt leányával. — Kandra János helybeli iparos a
mult hét folyamán jegyezte el Szabó Mariska kisasz-
szonyt, K. Szabó János polgármesterünk kedves leányát. —
Mig Runyai György ugyanez alkalommal tartotta el-
jegyzési ünnepélyét Tóthi István helybeli tímármester
esimés szeretetreméltó leányával: Boriskával. Bol-
dogság kísérje frigyüket.

Csöd. Záborszky Györgyné szül. Károlyi Róza sídi
földbirtokosnő önkéntes kérelmére a rimaszombati kir.
törvényszék a csödtől kimondván, a zárlat toganatosításá-
val s a csödvagyon leltározásával Beliczky Viltor kir.
közjegyzőt bízta meg. Csödbiztosul Vozáry György kir.
törvényszéki bíró, tömeggondnokul Kishonthy Gyula, he-
lyettesül Institorisz Endre rimaszombati ügyvédek ne-
veztetek ki. Az igény bejelentések határidejéül f. évi
márcz. 2-ika, a felszámolási tárgyalás határnapjául márcz.

28, a csödválasztmány megválasztására pedig márczius
31-ik napja tüzetett ki.

Kaszinói közgyűlés. Mint lapunk mult heti szá-
mában is jeleztük, a rimaszombati kaszinó évi rendes
közgyűléset folyó hó 21-én tartotta meg. Mindenekelőtt
a lekötésmentes folyó hó megüresedett tiszti állások töltet-
tek be. Cassinó elnökül egyhangulag: Török János, pénztár-
nokul: Ragályi Géza, titkárad: Lőrinczy György, ház-
nagyl: Samarjay János választottak meg. A közgyűlés
— tekintve, hogy rendkívüli kiadásai évről-évre szapor-
duak — elhatározta, hogy a tagsági díjek 8 ftról 10
ftra emeltesse. Azon czél azonban, hogy a kaszinói
köle-önkönyvtár jellege megszűntetessék, pártolás hiá-
nyában hajótörést szenvedett.

A vasárnap f. hó 23-kán, az ág. hitv. ev. templom-
avatás ünnepélye alkalmából tartandó társas estélyen a
tánczenedezésre felkért következő tagokból álló bizottság
alakult meg: Benedek Gyula, Eperjesy József, Felely
Ferencz, Frenyó Rezső, Gaál Gusztáv dr., Gazda Pál,
Kármán Aladár dr. Kathona Géza, Kostyál Gyula, Matol-
csy Pál, Papp László, Rásky István, Róth Lajos ifj.,
Szathmáry József, Szelezky Árpád, Szarvassy Dezső,
Tibély László, Törkölly László, Vozáry Béla, Wozsenilek
Károly — Több oldalról hangzó azon panasza vonatko-
zólag, hogy egyesek, kivált a vidéken a társas-estélyre
nem kaptak meghívót, a rendező bizottság megnyugtató-
képen tisztelettel kijelenti, hogy az legkevésbé sem tén-
tént mellőzésből, hanem azért, mert a meghívók cím-
zés nélkül a közönséghez boesáttattak ki s így a közön-
ség minden tisztességes tagja meghívottnak tekintetik.

Egy megye nyomora. Lapunk tisztelt olvasói
bizonyára szereztek értesülést arról az inségről, mely
Sárosmegyének, különösen makoviczai-jársában a nép
között uralkodik. A tavalyi árvíz, mely Sárosmegyé-
nek nagyobb részét elárasztotta, tönkretette ezen különben
is terméketlen határral bíró vidék összes termését. Az
árvíz által sújtott megye lakossága kivétel nélkül nagy
nyomornak néz eléje, s az éhínség nemcsak a szegény
népet fenyegeti veszéllyel, hanem még a vagyonosabbak
sínesennék ellene eléggé biztosítva. A többnyire burgo-
nyán és káposztán tengődő szegény, de jóvalótót nép
válságos helyzetén társadalmi uton kell segíteni. Sáros-
megye tót aju lakossága hazafias érzelmeinek minden-
kor, mikor arra került a sor, fényes tanujelét adta, meg-
érdemli azért, hogy szomorú helyzetén túllök telhetőleg
segítsünk. — Hazafias kötelessége társadalmunk ezen
érzelmeileg, részben nyelvilag is a magyar nemzetbe
olvadt tót nép nyomorán enyhíteni. A pánszlávizmus
gombamódra terjedő eszméi, melyek a felvidék legtöbb
megyében termékeny talajra találnak, ezen megye te-
rületén gyökeret verni nem képesek. A hazafiasan érző
lakosság igaz és becsületes gondolkozása elháríthatatlan
torlaszt emel mindama nemzetellenes tör-kvéseknek, me-
lyeknek terjesztését egyesek megkísérteni akarták. Épen
azért emberbaráti, első sorban azonban a hazafias köte-
lesség szentsége az, mely a magyar társadalmat a segély-
nyújtásra hívja fel. Igyekeztek mindenki azért tehetsége
szerint az éhezők nyomorán enyhíteni. Ne engedjük meg,
hogy ezen munkás és törekvő nép a nélkülözések elől
menekülve, kénytelen legyen kezébe ragadni a vándor-
botot. Az esetlegesen hozzánk beküldött bármily csekély
adományokat nyilvános nyugtázás mellett szíves készsége-
l juttatjuk rendeltetési helyükre!

Összekocczanás a képviselők éttermében. A
„Honvéd” című politikai napi lapban olvassuk, hogy f.
hó 23-án a képviselők éttermében néhány képviselő igen
élénken beszélt meg az egyházpolitikai helyzetet, a
midőn bejött Tibád Antal és az asztalfőnél ülő Kubinyi
Gézához, a jolsvai választó-kerület képviselőjéhez intézett
néhány szót. Kubinyi izgatottan válaszolt Tibádnak s
körülbelül e szavakat használva:

— Tudom, hogy te vagy a főmácher! Akárki
fogja reám, hogy én a kerületemnek reversálist adtam,
én azt meg fogom bélyegezni: legyen akárki, nem bánom
én, ha még Eszterházy Miklós Móricz gróf is.

Tibád Antal megakarta nyugtatni Kubinyit, ki min-
dég hevesebben fakadt ki és folyton azt hajtogatta:

— Meg is mondhatod neki!

Gróf Károlyi Gábor, hogy elejét vegye a már ki-
nossá vált jelenetnek, oda szölt Tibádnak:

— Ha már megmondod, legalább udvariasan mond
meg neki.

A csendőrök öröme. A magas kormány rá gondolt
végre a csendőrségre is. E valóban sisiphusi munkát
végző közegei a közrendnek nagyon megérdemelték ezen
kis örömet. A hadügyminiszter ur ő nagyméltósága fize-
téseik felemelését tudatta a szakaszparancsmókkal; az
eddiggi számat alig tevő javadalmazásaik helyett a csend-
őrök kapnak naponta 1 ftr 3 krt, az őrsvezetők 1 ftr 30
krt, az őrmesterek 1 ftr 57 krt.

Tűz. Folyó hó 15-én gr. Andrassy Dénes uradal-
mához tartozó sebespataki koremsa-épület az éjjeli órák-
ban kigyuladván, teteje 800 ftr értékig leégett. Ugyan-
ekkor kárt szenvedett Lisaur József bérlő is, kinek
gazdasági eszközei 180 ftr értékben hanvadtak el. A te-
tőzet 600 ftra biztosítva volt.

Hol a klarinét? Hires klarinétos Iványiban Barto
Pál telkes gazda. Úgy nyári est ken, ha ki ült a ház
eresze alá, az édesen kesergő nótákon nem egyszer an-
dalódtak el az iványi tüzről pattant menyecskek s a haj-
donok szerelmes szívei. Még nem régebben is — ezeken
a szomorú, ködös téli esteiken is fel-fel hangzott a kla-
rinét, azonban oly busan, mintha előre sejtette volna,
hogy a nemezis sújtó akarata miatt régi gazdájától
örökre buesnt kell vennie. Sejtelme csakugyan valóra vált.
Folyó hó 14-én Seves Károly (kákó) alsó-vályi születésű
esavargó arra járván, tudomására jutott, hogy a hires
klarinét tulajdonosa nincs otthon s mint ilyen mit tehe-
tett mást, minthogy a klarinét zártlan helyiségébe hatolt
s onnan azt a társaságában ásitózó tajték pipával s az
asztalon fekvő vászonnal elemelte. Ily adjusztálás mellett
aztán ment-ment s megsem állt Zeherejég, a hol meg a
kovácsmester 8 ftr értékű esavargójának növesztett lá-
bakat, innen azonban nem mehetett messze, mert az arra
járt csendőrök a jó madarat nyakon esipte s így derült
ki, hogy a nagy hírnévre vergődött klarinétot új tulaj-
donosa elküldte a Rimába — fürödni.

G-mőri bálók. Nem hiába, hogy rövid a farsang,
de igekeznek is a táncmulatságok megtartásával. A li-
kéri vasgyártelep felügyelői és munkásszemély-

zet olvasókörének f. hó 20-ára hirdetett táncvizigalma
— közbejött haláloset miatt — folyó hó 27-én tartatik
meg. — A rozsnyói ifjuság f. évi január 27-én a
„fekete sas szálló” disztermében a „felvidéki magyar
közművelődési-egylet” javára zártkörű táncestélyt
rendez s a rendezőség tagjai: Néhrer Gyula, elnök, Dr.
Auerbach Lajos, alelnök, Csajka Jenő, alelnök, Dr. Mráz
Elek, jegyző, Plütsch Kálmán, pénztárnok, Bolemán
Sándor, Plütsch Gyula, Grób István, Komoróczy Miklós,
Kulcseska András, Löw Gyula, Markó Géza, Maurer
Oszkár, Néhrer László, Péchy Jenő, Pösch József, Sal-
lai Mihály, Schöngner János, Vajner Gusztáv, Vanszák
György, Személy-jegy 1 ftr. Család-jegy 3 ftr. Felülfitze-
teseket köszönettel fogadjatnak s hírlapilag nyugtáztatnak.
Kezdete 1/2 9 órakor. — A líkéri tiszti kaszinó
f. évi február hó 5-én az „élelmezési intézet” disztermé-
ben saját könyvtára javára rendez zártkörű tánc-
vizigalmat. A rendezőség tagjai: Porubszky Imre, b.
b. elnök, Dr. Bleyer Leo, b. b. pénztáros, Adamszky
Géza, Aronffy Ernő, Bihary Gusztáv, Bihary Gyula,
Glózer László, Gunycz István, Hágen Alfréd, Mitsko
Gusztáv, Thomka László. Belépti-díj: Személy-jegy 2
ftr. — Család-jegy 4 ftr. Jegyek előre válthatók Dr.
Bleyer Leo urnál. — Felülfitzések köszönettel fogadta-
nak s hírlapilag nyugtáztatnak. Kezdete este 8 órakor.
A vendégek elhelyezéséről a rendezőség készséggel gon-
doskodik, ha ez irányban megkerestetik.

A kilogramm, mint argumentum. Folyó hó 14-én
a jólési koremsában mulatás közben id. Szabó István és
három fia, továbbá: Tóth Lajos és István valami felett
összeszalkoztak, minek aztán az lett a vége, hogy te-
kinthetesen érv hiányában Szabó István a közeli mérleg
mellett levő kilogrammot kapta fel s ezen kézzelfogható
argumentummal úgy vágta főbe az előtte lamentáló Tóth
Lajost, hogy az rögtön össze esett.

Ravachol tanítványa. A jó párisiak mintájára Szirk
községben is rendeztek folyó hó 14-én már másodizben
kisebb kaliberű merényleteket. A dynamit, mely a jelzett
nap estélyén Bobka János ablakában durrant el, egy
esomó tányérnak s az asztal fölötti lámpának okozta szor-
moru végét. Ravacholnak e nagyméretűre jösoított
tanítványát — bár a legerélyesebb nyomozást indították
meg — mindez ideig kézre nem keríthette a csendőrség.

Nyilvános számadás. A putnoki ev. ref. ének- és
dalegylet 1894-ik év január 14-én tartott jótékony czélú
táncmulatsága alkalmával felülfitzettek: Farkas Gyula 2
ftr 20 kr., Nagy Imre, Fekete Nándor, Kricsa Viktor,
Fridl György, Hóneh Sámuel urak 1 ftr. 20 kroat, Fa-
ragó István 2 ftrót, Járdánházi Dénes és Kálniczki Endre
urak 1—1 ftrót, továbbá Spuriusz István, Palecsko
Lajos, Varga N., Lenbrai Mihály, 40—40 kroat és
Dapsy Gyula, Zámponi Béla, Szépkuti N., Kovács Sándor,
N. N., Gescheit Izsák Király Lajos, Anderkó Pál, N. N.,
Kovács Pál, N. N., Rónay János, N. N. Policzer Endre
Fischer János Nagy Károly, Forgón György, Balog
Akos, N. N. Balkovics Pál, 20—20 kroat. — A putnoki
ének- és dalegylet megbízásából: György Lajos ev.
ref. tanító.

„Tanulók Lapja” ezimen dr. Rupp Kornél főgymn.
tanár egy érdekes kis lapot indított meg, melynek czéja
feladványok közlése által, a tanulók írásbeli feladványait
megkönnyíteni. E czélból minden tanuló a maga osztá-
lyának megfelelő ismereteihez alkalmazott kidolgozott
feladványt talál benne. Czéja érdekes tanulságos felad-
ványaival a tanulót segíteni, vele a komoly munkát meg-
kedveltetni. A szerkesztőség által feladott témák legjobb
megfejtőinek értékes díszkötésű könyveket osztanak ki.
Az 1. szám tartalma. A drágakövek. A mohok. A folyó
mint az emberi élet képe. Arany J. Toldijáról. Sophokles
Antigonéja Jókairól. Gondolatok. Gyöngyörök. Ajánl-
ható könyvek. Feladott témák. A 2. szám tartalma.
Gondolatok. Feladott témák: „A regg és est. Az alma
nem messze esik fájától.” Kidogozott témák: A gyer-
meki kegyelet. A télizöld Arany J. Toldijáról. Vörös-
marty Szép Ilkájának jellemei. Különtélek. Ajánlható
könyvek stb. A kis lapot, melynek ára egész évre: 1 ftr
60 kr, félévre: 80 kr, negyedévre: 40 kr. és havonként
kétszer jelenik meg, melegen ajánljuk a szülők, tanulók
és tanárok pártfogásába. Mutatványszámot szívesen küld
a kiadóhivatal. (Budapest, Imre-utca 9. sz.)

Felelős szerkesztő: Dr. KÁRMÁN ZOLTÁN.

Magán-hirdetések.

Báli selyemszöveteket méterenként 45 krtól
11 ftr 65 krig valamint fekete, fehér és színes selyemszöve-
teket is méterenként 45 krtól 11 ftr 65 krig — sima, esiko-
zott, koezkázott, mintázott, damaszolt stb. minőségben (mintegy
200 különböző fajta és 2000 különböző szín s árnyalatban)
postabér és vámmentesen a privátmegrendelők lakására szál-
lit: HENNEBERG G. (es. kir. udvari szállító) selyem-
gyára ZÜRICHBEN. Minták postafordultával küldetnek.
Svájczba ezimzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros
bélyeg ragasztandó.

A Kossuth-utca 2-ik sz. alatti házban

két lakosztály

külön-külön vagy együtt is azonnal
bérbe kiadó. — Értekezhetni a tulaj-
donos Samarjay Jánossal.

Eladó Wertheim-sektrény.

Eladó egy kisebb, teljesen jó kar-
ban levő tűz- és betörés-mentes Wer-
theim-sektrény. — Hol? Megmondja
e lap kiadóhivatala.

Pályázat.

A nyugdíjazás folytán üresedésbe jött **Kokova nagy községi jegyzői állomásra**, mellyel évi 600 frt készpénzfizetés, a jegyzői lak s melléképületeinek s a hozzá tartozó két darab kertnek szabad hasznélvezete, két kilás földnek adómentes használata, négy öl kemény tűzifa, illetőleg a volt urbéri erdő-legelőben a jegyző részére megállapított fajzasi és legeltetési jog hasznélvezete, községen kívüli hivatalos utazások alkalmával fuvar- és napidíj-átalány s a vármegyei szabályrendeletileg megállapított egyéb munkadíjak vannak összekötve, az 1886 évi XXII. t.-cz. 82. §-ának értelmében pályázat nyitattik, s a község képviselőtestülete által megajándékos választás határnapjánál **folyo évi január hó 29-ik napjának délelőtti 10 órája** Kokova nagyközség házában kintüzetik.

Felhívtnak tehát mindazon egyének, kik ezen állást elnyerni óhajtnak, hogy kellőleg felszerelt pályázati folyamodványukat f. évi **január hó 27-ig** az alólírott főszolgabírói hivatalnál annál inkább benyújtsák, mert későbbben beérkezettek figyelmen kívül fognak hagyatni.

Nyústa, (Gömör) 1894. január 13.

Kubinyi, rimaszombati jbeli főszolgabíró.

Meghívás

A „Nagy-röczei kölcsönös segély-szövetkezet” folyó évi **február hó 2-án** délutáni 2 órakor, tulajdon helyiségében megtartandó

rendes közgyűlésre.

Tárgysorozat:

1. Elnök választása ad hoc.
2. Igazgatósági jelentés
3. Felügyelő-bizottsági jelentés.
4. Az 1893. évi mérleg tárgyalása, jóváhagyása és a felmentvény megszavazása.
5. Az osztalék megállapítása.
6. Az igazgatósági elnök, helyettes elnök és az igazgató választmányi tagok megválasztása.
7. A felügyelő-bizottság választása.
8. A tisztviselők jutalmazása
9. Egyéb, az alapszabályokban kitüntetett ügyek elintézése.

Nagy-Röczen, 1894. évi január hó 15-én.

Az igazgatóság.

Hirdetmény.

290. szám. — Alulírt kiküldött végrehajtó, az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a rimaszécsi kir. járásbírósg 1650 sz. végzése által **Sacher Henrik** javára **Zaborszky György és neje** sídi lakosok ellen 1500 frt tőke és járuléka erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás foganatosítása alkalmával bírólágg lefoglalt és 1363 frtra becsült házi-utatorok, gazdasági gépek, kocsik, szalmák, szarvasmarhák és lovakból álló ingóságok 1500 frt tőke, ennek a végzésben megállapított kamatai 50 frt 21 kr. megállapított eddigi 1 frt 40 kr. jelen hirdetményi és az ezutáni költségek erejéig nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a rimaszécsi kir. járásbírósg 1835. sz. kiküldést rendelő végzése folytán Sid községben leendő eszközlésére **1894-ik évi február hó 7-ik** napjának délelőtti 10 órája határidőül kintüzetik és ahhoz venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Rimaszécsen, 1894. január hó 22.

Salamon Béla, kir. bírósági végrehajtó

Hirdetmény.

5358. szám. — A rimaszombati kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a **rimaszombati takarékpénztár** végrehajtónak **özv. Bányay Ferencné, Bányay Ilona és László, Zabari Bányai Ferenc** végrehajtást szenvedő elleni 470 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a rimaszombati kir. törvényszék területén lévő Zabar községben fekvő, a zabari 32. számú telekjegyzőkönyvben A. I. 1—17., A. II. 1—3. sorszám alatt foglalt ingatlanból Bányay Ilona, Ferenc és László ^{14/18}-ad rész jutalékára az árverést 1548 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1894-ik évi február 15-ik** napján délelőtti 10 órakor Zabar községben a bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át 154 frt 80 krt készpénzben vagy az 1881. LX. t.-czik 42 §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-án kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Rimaszombatan, 1893. október hó 11-én.

A rimaszombati k. r. törvszék mint telekkönyvi hatóság.

Altdorffer, kir. tszékí bíró.

Hirdetmény.

6364. szám. — A rimaszombati kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a **magy.**

kir. kinstár végrehajtónak **Losonczy Ferenc** végrehajtást szenvedő elleni 91 frt 70 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a rimaszombati kir. törvényszék területén lévő Alsó Szuha községben fekvő az alsószuhai 130. számú tkvben foglalt Losonczy Ferenc nevén álló 178, 554, 636, 3121/b. hrszámokra és 130. számú házra az árverést 330 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1894. évi márczius hó 19-ik** napján délelőtti 10 órakor Alsó-Szuha községben a bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át vagyis 33 frt — krt készpénzben, vagy az 1881. LX. törvény czikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333-ik szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881-ik LX-ik t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Rimaszombatan, 1893. évi november hó 27-én.

A rimaszombati kir. törvényszék mint tkönyvi hatóság.

Altdorffer, kir. tszékí bíró.

Kiadó lakás,

Rimaszombatan a **Losonczy-utca 23-ik szám** alatti újon-épült ház földszinti része, mely négy lakó- és egy elő-szobából, konyha-, kamara-, eseléd-szoba-, pincze-, fatartó-, közös mosó-konyha- és az udvar végében 324 m² méter területű kertrészből áll, **azonnal** vagy **majus 1-ére** is bérbe vehető.

Bérleni szándékozók értekezhetnek **Soós Ferenc** tulajdonossal.

Hirdetmény.

329. szám. — Alulírt kiküldött végrehajtó, az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a rimaszécsi kir. járásbírósg 2000. számú végzése által **Bornemisza Istvánné** javára **Komjáthy Miklós** gortva-pusztai lakos ellen 1800 forint tőke és járuléka erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás foganatosítása alkalmával bírólágg le- és felülfozlalt és 4752 forintra becsült házi-utatorok, lovak, gazdasági eszközök, kocsik, szarvasmarhák és takarmányemüekből álló ingóságok 1800 frt tőke, ennek kamatai 82 frt 67 kr., megállapított eddigi 1 frt 60 kr. jelen hirdetményi és az ezutáni költségek erejéig nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a rimaszécsi kir. járásbírósg 2041. sz. kiküldést rendelő végzése folytán a Gortva pusztán leendő eszközlésére **1894 évi február hó 5-ik** napjának délelőtti 10 órája határidőül kintüzetik és ahhoz venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Rimaszécsen, 1894-ik évi január hó 6.

Salamon Béla, kir. bírósági végrehajtó.

Farsangi és báli czikkek.

Báli tudósítás.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy a

farsangi és báli idényre

raktáromat báli czikkekkel igen dúsan, legújabb divatú czikkekkel szereltem fel, u. m.:

- | | |
|--|----------------------------------|
| Báli belépők, | Báli virágok, |
| Báli legyezők, | Báli virág garnitúrák, |
| Báli keztük, | Báli haj-ékek, |
| Báli fejdiszek, | Báli czipők és harisnyák, |
| Férfi báli ingek, | |
| Férfi báli nyakkendők, | |
| Férfi báli keztük, | |
| Chapo-Claquok és Czilinderek, | |
| Férfi báli egész és télezcipők. | |

Egyleteknek, testületeknek jelvények vagy tombola-tárgyak igen jutányos áron szolgáltatnak.

Rimaszombatan, 1894. január 9-én.

Teljes tisztelettel:

LÖFKOVICS LIPÓT.

Báli és farsangi czikkek.